

复旦今年推100门AI课程

明年起AI课程100%覆盖全体本研学生

本报讯(记者 张炯强)复旦大学近日宣布,从今年秋季学期开始,该校将在2024—2025学年推出至少100门AI领域课程,加快科学智能创新生态构建,打开AI+融合创新人才培养新局面。通过一学年努力,到明年秋季新学期开学,复旦将实现AI“三个渗透率100%”——AI课程覆盖全体本研学生,AI+教育覆盖全部一级学科,AI素养能力要求覆盖全部专业。

据悉,复旦AI大课将打造AI-

BEST课程体系,共分AI通识基础课程(AI-B)、AI专业核心课程(AI-E)、AI学科进阶课程(AI-S)、AI垂域应用课程(AI-T)四个层级。

■ AI通识基础课程(AI-B)

专注于AI数理基础和编程训练、应用工具训练和场景开发、AI伦理教育的通识核心课程和通识专项课程。面向全校本研学生,进复旦的学生哪怕AI零基础,也能听得懂、跟得上,课前不用特别准备。

■ AI专业核心课程(AI-E)

重点打造人工智能领域专业课程,面向修读AI学位的同学,培养AI领域拔尖创新人才。修读这部分课程,需要人工智能领域的专业基础。

■ AI学科进阶课程(AI-S)

是各学科生长出来的与AI相关的知识体系。X+AI,充分体现复旦AI赋能科研创新范式变革的特点。适合各学科各专业中主动适应学科交叉融合的同学。

■ AI垂域应用课程(AI-T)

基于各专业领域,围绕社会经济发展和产业的具体AI应用场景,把课程建设与产教融合、科教融汇充分结合。AI-T1(产教融合课)瞄准市场,注重实训实战实践,围绕科学智能融合创新项目和产业问题开发课程、组织教学。AI-T2(科教融汇课)鼓励有垂域研究和应用需求的院系和教师,围绕AI赋能科学研究与技术研究的各类应用场景和具体问题开发课程。

复旦教务处处长林伟介绍,高

考在即,今年起报考复旦的学生,无论报什么专业,来复旦就意味着能上AI课程,包括文科生。从2024级开始,复旦每个学位项目的修读方案都将明确AI素养和能力的培养要求。

今年,所有复旦学子不仅可以具备AI的基本概念和知识,还能将AI能力融入到专业研究中。复旦期待,让科学家和学生去拥抱人工智能,学会用最好的人工智能工具,形成一种全校想用、全校能用、全校会用的科学智能生态。

去西部做高校专业课教师

——华理化工学院硕士生乔文欢的求职故事

关注 大学生就业

“硕士毕业,竟然成了一名高校专业课教师,还是原211名校。”当华东理工大学化工学院2024届硕士生乔文欢拿到offer的那一刻,激动不已,“我圆梦啦!”他正式签约中国石油大学克拉玛依分校,新学期他将走上讲台,为同学们讲授化学工程与工艺课程。

“从小,我的心里就藏着教师梦。”乔文欢告诉记者,初中的每个午间时光,他都乐于跟同学讨论习

题的更优解法,更愿意当一个“小老师”,热衷于给同学讲解习题。每当同学弄懂了一道难题时,他心中的喜悦便会油然而生。

进入大学,乔文欢还是希望能让自己所学的知识被他人更轻松掌握。本科期间,他曾在学院里主讲过两次健身讲座,台下人数众多,他并不紧张,反而非常兴奋。当时乔文欢就想:“如果能进入高校成为一名教师该有多好啊。”2023年,作为一名非师范类硕士生,他在上海参加了教师资格考试。

毕业季众多招聘单位中,乔

文欢不断叩问内心,最终遵从初心,选择努力应聘高校教师岗位。可是,理工类硕士生想进入一所较知名的本科院校当专业课教师,很难。

高校招聘不同于企业,大多没有线下招聘会和双选会。乔文欢只能花更多时间从学校的就业微信群或招聘高校的官网公告中寻找合适的岗位。起初,十几份简历投出后,有的石沉大海,有的进入面试环节即遭淘汰。

正当乔文欢以为高校“青椒”的梦想即将破灭时,辅导员姜贤武老

师在就业微信群里发来信息:仍有不少高校教师岗位招收硕士。同时,导师曹贵平教授带来了谆谆教导:“要用‘一日之计在于晨、一年之计在于春、一生之计在于勤’勉励自己;遇到困难时,则用‘办法总比困难多’激励自己。”在老师们的鼓励下,乔文欢找回了自信,找到了“更好的自己”。

终于,乔文欢应聘上了中国石油大学克拉玛依分校的专任教师岗位,但人生又遇到选择和挑战:离开发达城市,去边疆地区工作,值吗?细想之下,乔文欢悟出

了一个道理:与其在大城市扎堆,不如前往人才紧缺地区发展,前途可能更宽广。他介绍说,克拉玛依校区是个新校区,占石油城地利,作为该校第一任教师,相较于发达地区高校教师,自己的进步会更快,“只要能为国家发展出一份力,哪里不能去呢?说到底,与其说是西部需要我们,不如说是我们需要西部。”

一看到黑板,乔文欢便有一股冲动,写下满满的化学方程式板书,这是他高中时代当班长和化学课代表留下的技能。他说:“热爱,可抵岁月漫长。”从懵懂学子到高校教师,不仅是一次身份的转变,也是一种责任的承担。未来日子里,他将向下扎根,不断沉淀自己,向上生长,持续努力探索。

本报记者 张炯强

Email:dzlx@xmwb.com.cn
主办:上海市慈善基金会 新民晚报社



蓝天下的至爱

2024年6月5日 星期三
本版编辑:唐 戟

新民晚报

帮助他人,阳光自己

市慈善基金会举办“不一样的儿童节”主题活动

学子向善,爱心相伴。6月1日上午,上海市慈善基金会在位于淮海中路1253号的爱心窗口,举办“百校慈善行动”一周年交流会暨“不一样的儿童节”六一主题活动。会议总结了“百校慈善行动”系列项目开展一周年的实施情况和取得的成效。活动现场,市慈善基金会和善淘慈善超市共同发起“校园零废弃”活动。

交流会上,市慈善基金会专职党委副书记范小玲通报了“百校慈善行动”项目实施一周年的基本情况。去年6月1日,市慈善基金会发起了“学子向善 爱心相伴——百校慈善行动”,号召申城中、小、幼学校积极参与慈善公益活动。

6月1日,在上海市慈善教育培训中心的支持下,中国大地保险上海分公司在顾村公园内的上海市公共艺术协同创新中心举办了一次“六一儿童节”非遗美育活动。当“六一”遇上“非遗”,让童年插上了梦想的翅膀。来自中国大地保险各个部门的20余组家庭参加了活动。

在金山区非物质文化遗产传承人、上海市终身教育兼职教师程绮老师形象生动的介绍下,孩子们了解了中国四大发明之一“蔡伦造

纸”的历史渊源,也趣味盎然地探索了“花笺传意”古法造纸的奥秘,同时知晓了我国纳西族东巴纸的制作过程。家长和孩子们一起动手,从纸浆片发泡,纸浆搅拌,抄纸,到造型装饰,完成了一次古法造纸体验,制作完成了一幅幅趣味盎然的造纸艺术画。

正值六一国际儿童节,又逢“百校慈善行动”发起一周年之际,活动现场,市慈善基金会与善淘慈善超市共同发起“校园零废弃”活动倡议,鼓励孩子们参与公益活动,同时倡导绿色环保生活,让闲置物品再焕发新生,帮助学生建立可持续生活的理念,更好地弘扬慈善文化。

启动仪式上,市慈善基金会

副理事长丁斐平和参与“校园零废弃”活动的学校代表,共同上台启动了该活动。据悉,百校慈善行动——“校园零废弃”活动号召学校组织师生捐赠家中、校园内的闲置书籍、文具、玩具等物品,并鼓励学生报名参加志愿者,参与捐赠物资的分拣和义卖活动。义卖所得善款将用于残障融合公益项目,促进就业;以及后续向学生提供“大问题小公民”公益通识教育课程和支持“陪爷爷奶奶嘎讪胡”等百校慈善行动系列公益项目。

与此同时,市慈善基金会“凡人善举·爱心窗口”也是爱流涌动。沪上知名少儿节目主持人小荷姐姐来到现场,参与爱心窗口

志愿服务,接待前来咨询的市民,并为前来捐赠的爱心人士办理捐赠手续。沪上的爱心人士也纷纷带着孩子们趁着“六一”儿童节特地前来捐款献爱心,在为慈善事业添砖加瓦的同时,也向困境少儿送上了最真挚的祝福。

活动现场设置了义卖摊位,天平街道社区学校组织上海市南洋模范初级中学、上海市第二初级中学、上海市徐汇区高安路第一小学、上海市徐汇区建襄小学、上海市市级机关第一幼儿园等学校捐出闲置物资,并在现场开展义卖。这是该校第二次组织辖区学校参加这样的活动,以此给孩子们过一个不一样的儿童节,给家长提供一次有价值的亲子陪伴,传递“帮助他人,阳光自己”的爱心奉献精神。许多过路的市民也纷纷加入献爱心的行列,或是参与慈善义卖,购买物品;或是直接捐款献爱心。整个活动现场温情满满。 李一能

非遗美育活动吸引亲子家庭 让童年插上梦想的翅膀

随着活动进行,孩子们和家长们一起进入“植物花卉拓印”环节。孩子们挑选出自己喜爱的不同形状色彩的花卉和树叶,发挥自己的创意和想象,在洁白的环保袋上设计出以花卉、树叶为特色的图案,在导师的指导下,“咚咚咚”通过橡皮锤敲击的方式,使植物本身的汁

液、纹理、形状,生动地转移到布料上,将一个个鲜活的印迹拓染在布袋上,创作出一个属于自己的、独一无二的个性包袋。

一场亲子活动,家长和孩子们一起动手,一起创作,一起欢笑,共同留下最珍贵的六一记忆。课程结束后,孩子们也从主办方手中接过非遗小传人艺术学院颁发的“非遗艺术工坊课程证书”,这一证书旨在表彰孩子们在弘扬非遗文化、传承艺术匠心方面的优异表现。 李一能

“海上名家”慈善义拍暨“孝亲敬老”慈善公益项目筹款活动近日圆满落幕。活动共筹集善款235万元,将全部用于支持上海市慈善基金会开展的“孝亲敬老”慈善公益项目,为社区特殊群体送去温暖和希望,为困难老年人提供更好的生活和服务。市慈善基金会荣誉理事长冯国勤出席活动,并为义拍活动开槌。

本次义拍活动是上海市慈善基金会成立30周年的重要活动之一,参与义拍的拍品全部来自上海市文史研究馆馆员的捐赠,这些珍贵的书画(印章)作品不仅展现了艺术家们的高超艺术修养,更体现了他们对慈善事业的无私奉献。与此同时,此次活动也是市慈善基金会与文史研究馆首次深度合作,开启了双方共同探索文化艺术与慈善事业深度融合新篇章,彰显了社会各界对市慈善基金会“孝亲敬老”慈善公益项目的广泛认同与支持。义拍活动现场,气氛热烈,爱心涌动。爱心企业和爱心人士纷纷慷慨解囊。 李一能

「海上名家」慈善义拍落槌
筹款二百三十五万元支持孝亲敬老项目